Модуль  к теме:  «Дифференциал, правило Лопиталя» (М3)
Цель: работая с данным модулем, вы познакомитесь с понятием дифференциал, научитесь вычислять дифференциал функции, находить приближенное значение выражения, вычислять предел, использую правило Лопиталя.
	Учебные элементы
	Содержание
	Учебные действия

	УЭ1
	[image: image1.png]Noustue p,mbcbepe'l-lquana

= IIycts pyukumsa y = f(x) onpenesieHa B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH
TOYKH Tg. 1OrNa ecjm CyImecTByeT Takoe 4ucjio A, 4To mpupaiie-
Hue Ay 310l GYHKIMHI B TOYKE Lo, COOTBETCTBYIOIEE IPUPAIIEHUIO
Az aprymMeHTa, nIpeICTaBUMO B BHJE:

Ay = A Az + a(Az) - Az, (2.1)

rae Alimoa(Aw) = 0, To byukuus f(z) HasbiBaercs dugdepenyu-
Tr—
pyemoti 6 mouxe xo. Ilpu 5TOM ry1aBHas, IMHEHHAST OTHOCUTEJILHO

Az, 4acTb 3TOro npupamenus, T.e. A- Azx, Ha3biBaeTrcss dupdepen-
Yyuaiom PYHKYUU B TOYKe To U obo3Hauaerca dy wim df (zo).

HerpyaHo nokasars (mosioxus y = = B popmyJte (2.1)), yro dzr = Az.

®yukuua f(r) ouddepeHimpyeMa B TOYKe Io TOTa M TOJILKO TOTrIa,
KOrJa B 3TOI TOYKE CyLIECTBYeT KOHedHas mpowsBomHasa f'(zg); mpm aToM
A = f'(x¢). Hoatomy df(z9) = f'(x9)dz, win, ecn f'(z) cymecrByer Ha
IaHHOM mHTepBaJie (a;b), To

dy = f'(z)dz, =z € (a;b).

Orcioma f'(z) = %, T. €. Mpon3BoAHasa pyHkuum y = f(r) B TOYKe T paBHA,
oTHomeHn0 auddepeHunasa 3Toit PyHKIuKM B JaHHOK Touke K guddepen-
II1aJly He3aBUCUMOU repeMeHHOi.

Ecsn npupamenne Az aprymeHTa T 6J1M3K0 K HYJIIO (T. €. IOCTATOYHO Ma-

J10), TO npupamenre Ay ¢yHKuMKM TpUOIIDKEHHO paBHO ee auddepeHImay,
T.e. Ay = dy, oTKyIa

f(zo + Az) =~ f(x20) + f'(z0)Acx.
df (zo)

Ilocneonsas dopmysia ynobHa njia nmpuOJIMKEHHOIO BBIYHMCJ/IEHHS 3HAYEHUA
dyHkuun f(x) B TOUKe To + AT MO M3BECTHOMY 3HAYEHMIO 3TOH PYHKIMHN M
ee IIpOM3BOOHOU B TOUYKE Ig.




Пример 1.

[image: image2.png]Haittn muddepeniman yHkunm

y=e"




Решение:
[image: image3.png]Q Tax Kak dy = y'dz, To B JaHHOM ciaydae dy = (e"’a)'da: =
= 312 - % dx. @




Задания: 
[image: image4.png]Hatimu dupdepenyuan pynxyuu:
7.2.2. y=arctg+/z.

7.24. y=1z’Inz.




	Запиши в тетрадь необходимую информацию по данной теме.
Запиши в тетрадь примеры!

Выполни задания самостоятельно, сдай на проверку
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I'eomerpuyecku (puc. 82) npupamenne Ay dyukuun f(r) B TOuKe T —
eCThb NpUpalleHne opauHaThl Toukyu Ha Kpusoi (Ay = AC), a nuddepeHum-
aJ1 dy PYHKIMH B 3TOI TOYKe — MpHpalleHne OpOUHAThl COOTBETCTBYIOMIEH
TO4YKH Ha KacaresbHolt (dy = AB).

Puc. 82

IIycts u(z) n v(x) — HekoTopbie PpyHKIUHU, TP depeHIIpyeMbIe B TOY-
ke z. Torga:

1. dC = 0, rne C — KOHCTaHTA.

2. d(au) = a - du, roie a — KOHCTaHTA.

3. d(u £ v) = du £ dv.

4. d(u - v) = udv + vdu.

5. d(%) = v—dﬁ;}“—dv, roe v(z) # 0.

6. Uneapuanmuocmv gopmo duppepenyuana. Ecm y = f(u(z)) —
CJIOXKHaA PYHKIUA, TO
df(u) = f'(w)du, wm dy=y,- du,
T.e. popma nuddepeHinaa He MeHsIeTCA (MHBAPMAHTHA) HE3aBUCUMO OT TO-
ro, pacCCMaTPUBAETCA Y KaK (PYHKIIUA HE3aBUCUMOI nepeMeHHOM T MJIu 3aBU-
CHMOI nepeMeHHOH u.





	Запиши в тетрадь необходимую информацию по данной теме.



	УЭ3
	Вычисление приближенного значения выражения
Пример 2.

Вычислить приближенно  
[image: image6.wmf]ln1,02


Решение:

[image: image7.png](j '1) Bocnosib3yemcs npubmkeHHoOM popMyJioit
f(zo + Az) = f(z0) + f'(z0)Az.
Torma, moncrasiss f(z) = ln z, mosydum
1
In(zg + Az) ~ Inzog + — - Ax.
Io
Ilonaras 3mech g = 1, Az = 0,02, Halinem
In1,02~1n1 + % - 0,02 = 0,02.
Takum obpasom, In 1,02 =~ 0,02.




Пример 3:
Вычислить приближенно  
[image: image8.wmf]24


Решение:

[image: image9.png]YuutniBas, 4to f(z) = /T, To = 25, Az = —1, nosy4dum

1
V/ Az ~ \/ — A . €.
To + AT £Bo+2\/m_0 r, T.e

1
V24 = V25 + —— - (—1) =4)9.
2v'25 =1




[image: image10.png]OxonuyaTesibHO vV 24 =~ 4,9.




Задания:

[image: image11.png]Buvucaums npubausicenno:
7.2.10. /26. 7.2.11. tg44°.

7.2.12.  (1,02)5.




	Запиши в тетрадь примеры!

Выполни задания самостоятельно, сдай на проверку

	УЭ4
	[image: image12.png]Npasuna Jlonurans

Ilepsoe npasuao Jlonumaas. Ilycrs dyuxkumu f(z) u g(z) ouddepen-
nMpyeMsl B HeKOTOpo# okpecTHOCTH U(Zo) TOUKM To, KpOME, OBITH MOXKeT,
camoit aTo#t Toukm, u g'(r) # 0 mna scex ¢ € U(xg), T # 9. Torma ecam
lim f(z) = lim g(z) = 0 (B 9TOM C/iy4ae roBOPAT, YTO B TOYKE Ty UMEET
T—>T9 T—T ,

0

. I
MECTO HeOIpelesIeHHOCTh BUIA 6) U cymecTByeT lim g,i(z)z, TO CYIILECTBYET
T—T9Q

n lim f(z) IpUYEM
z—zo G\T ’ )
@ i@ _ . @
—.
232 gla)  +o% g (z)

Bmopoe npasuao Jlonumaas. Ilycts dyukumn f(z) u g(z) audpdepen-
IpyeMbl B HEKOTOpO#t okpectHocT U(Zg) TOYKM To, KpoMe, ObITh MOXET,
camolt ato#t Touku, u ¢'(zr) # 0 mna Vz € U(xzp), ¢ # xo. Torna ecnm
l_i+m f(z) = lim g(a:) = 00 (T.e. B TOYKE Ty UMEET MECTO HEOIPENEeIEHHOCTD
r—T

/
BHIA —) Y CYHIIECTBYeT hm ﬂ,(z)z TO CYIIECTByeT U hm 5%)2, HpUYeM
@ f@)
a:—n:o g(a}) T—To g'(ZB) .

f'(z)

Ecsmm oTHOmeHne 7(@) B CBOIO oYepenb IIpeCTaBJisieT coOoit Heompemne-

JIEHHOCTb BHA, % WK %, 10 nipaBusIo Jlomurans (Ipy yCJIOBUY BHINOJTHEHUSA

COOTBETCTBYIOIIMX OorpaHndenunit Ha dyukumm f'(r) n ¢'(r)) moxHO npume-
HATH BTOPOY pal M T. 1.




Пример 4:

Вычислить пределы используя правило Лопиталя
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Решение:
[image: image14.png](Q 1) Mockonbky Insin3z u In z cTpemaTcs K 66CKOHEYHOCTH NPH
z — 0, TO B JAHHOM CJIy4ae MMeeM HeOlpenesIeHHOCTb BHOA, %

[Ipumensas npasusio Jlonnrassa, nonydnm

. Insin3z . (Insin3z)’ .. 3z-cos3z
hm——:hm—,zhm—.——
z—0 Inczx z—0 (lnzx) z—0 sin3zx
1 1
= 3:11:1—1_)I})COS317 III%W =J3- W = 1.
z z—0 <

B mocnenmHeM paBeHCTBe MbI BOCIOJIb30BAJIUCh MEPBBLIM 3aMeEYa-
T€JIbHBIM MPEIeJIOM.




[image: image15.png]2) lim z° = lim (z — sinz) = 0, m03TOMy MMeeM HeOmpenesieH-
z—0 z—0

HOCTb BHJIa . Bocmosib3yeMcst npaBusiom Jlonurasis:

QIO

3 (z3)’ , 322 _ [9]

0

llm _— llm = llm -—_—
r—=0 1T —Ssinx z—0 (a: — sin a:) z—01 — cosz

2
SN .20 D T P SR

z—0 (1 —cosz)’ =-0 sinz lim o2
z—0 T

B 3Tom nmpuMepe npasusio Jlonutana npuMeHsyioch naxapl. @




Задания:

[image: image16.png]Hatimu npedeawi:

3
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=21 —3r — 2

7.3.14. lim &—=1.
r—0 SInT
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	Запиши в тетрадь необходимую информацию по данной теме.

Запиши в тетрадь примеры!

Выполни задания самостоятельно, сдай на проверку
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